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Кейс Анны Константиновны
Конспект урока по литературе для 6 класса
по рассказу М.М. Зощенко «Интересная кража в кооперативе»

	Тема:
	Рассказ «Интересная кража в кооперативе» как сатирическое произведение


	Урок №
	1


	Тип урока:
	комбинированный урок (т.к. с понятием юмора и сатиры учащиеся уже работали ранее: статья учебника «Юмор и сатира» (стр. 272 – 274), но с произведением М.М. Зощенко учащиеся знакомятся впервые)


	Цель урока: 


	Актуализировать понятие сатирического произведения и выявить природу сатирического смеха в рассказе М.М. Зощенко «Интересная кража в кооперативе»


	Задачи урока:
	образовательная – познакомить учащихся с творчеством М.М. Зощенко как писателя-сатирика;
развивающая – развить у учащихся способность воспринимать произведение в контексте исторической эпохи; развить навыки художественного чтения; развить навыки работы с научно-публицистическим текстом: поиск точного ответа на поставленный вопрос; развить навыки работы с художественным текстом: внимание к художественному слову, речевая характеристика персонажей, умение делать выводы из прочитанного; развить навыки рассуждения и ведения дискуссии; развить навыки ведения записей; 
воспитательная – воспитать неприятие человеческих пороков, которые сатирически изображаются в рассказе


	Оборудование к уроку:
	Проектор, экран, компьютер, доска + мел/электронная доска, учебное пособие для 6 класса (под ред. В.Г. Маранцмана), презентация, раздаточный материал – карточки с вопросами, рабочие тетради учащихся



Ход урока: 

Д/з к уроку: 

1) прочитать статью о М.М. Зощенко (стр. 336 – 340)  и ответить письменно на следующие вопросы (вопросы раздаются распечатанными на листочках в конце предыдущего урока, проговаривается форма работы с вопросами – сначала надо записать в тетради сам вопрос, затем – ответ на него, и так – со всеми вопросами).

2) прочитать рассказ «Интересная кража в кооперативе», подчеркнуть карандашом непонятные слова, попросить у родителей объяснить их значение.
Предложенные для д/з вопросы и возможные ответы: 

1) Статья «Юмор и сатира» (стр. 272 – 274): найти и записать определение того, что в искусстве называют сатирой. 
Сатирой в искусстве называют смех, смешанный с негодованием, смех, разоблачающий пороки, страшные для общества.

2) С каким историческим событием связано появление рассказов Зощенко?

Первые рассказы Зощенко появились вскоре после Октябрьской революции 1917 года. 
3)Чего ожидал писатель от этого исторического события? Что он писал об этом?

Зощенко ожидал, что после свершения революции произойдет обновление жизни, т.е люди станут другими, и жизнь станет лучше. «Рисуется замечательная жизнь. Милые понимающие люди. Уважение к личности. И мягкость нравов. И любовь к ближнему, и отсутствие брани и грубости», - писал М.М. Зощенко.
4) В чем писатель разочаровался? 

Поведение реальных людей не оправдывало эти смелые и светлые надежды: слишком много кругом было грубиянов и пьяниц, взяточников и подхалимов, трусов и подлецов. Поэтому Зощенко помещает в свои рассказы сцены из жизни этих людей. 

5)  О каких пороках людей пишет Зощенко в «Голубой книге»? 

Он рассказывает о жадности, корыстности, коварстве, неспособности людей к светлым и чистым чувствам.

	№ п/п
	Этап урока, время
	Приёмы и методы
	Деятельность учителя
	Содержание 
	Деятельность учащихся

	1
	Организационный момент

2 мин. 
	Монолог учителя
	Приветствие учеников

Проверка готовности к работе (наличие учебника, тетради, карандаша, ручки)
	Здравствуйте, ребята. Прошу садиться. 

Проверьте, пожалуйста, есть ли на вашем рабочем месте всё необходимое к уроку:  учебник, тетрадь, карандаш, ручка

	Размещение учебных предметов на парте, приветствие учителя, проверка наличия всего необходимого к уроку

	2
	Постановка цели и задач урока. Мотивация учебной деятельности учащихся

3 мин.
	Монолог учителя, демонстрация слайда, 

внесение записей в тетради
	Учитель объявляет тему урока, демонстрирует слайд с ФИО и годами жизни М.М.Зощенко, а также записью темы урока; 

учитель говорит о цели урока
	Дома вы прочитали рассказ М.М. Зощенко «Интересная кража в кооперативе». Давайте запишем в тетради тему нашего урока.

Сегодня на уроке мы вспомним, какие произведения можно назвать сатирическими, и попытаемся выяснить, над чем мы смеёмся, читая этот рассказ Зощенко

	Учащиеся вносят записи в рабочие тетради;

слушают 

	3-4
	Актуализация знаний и первичное усвоение новых знаний
8 мин.
	Проверка выполнения д/з: монолог учителя, взаимопроверка записей в тетради, чтение вслух ответа, 

комментирование ответа, 

устные вопросы-ответы,

дискуссия (возможно), 
обобщение
	Учитель объясняет, каким образом будет проходить проверка д/з,

назначает тех, кто будет зачитывать и комментировать ответы,

регламентирует работу учащихся 
Переходит к проверке ответов по статье учебника о творчестве М.М. Зощенко. Вопрос 2.
Задаёт вопрос об Октябрьской революции. 

Комментирует ответы и демонстрирует слайды презентации, посвящённой Октябрьской революции (3-4 слайда).    

Переходит к проверке ответов на 3, 4 и 5 вопросы.

Обобщает                                                  
	Вам было дано письменное домашнее задание. И первое, что нужно было сделать – вспомнить, какие произведения называются сатирическими. 

Прошу обменяться тетрадями с соседом по парте. Вызванный ученик зачитает ответ и должен будет прокомментировать его – насколько ответ правильный и полный, при необходимости  - дополнить;
остальные карандашом, аккуратно и разборчиво, вносят при необходимости дополнения и исправления в ответ соседа.
Итак, вопрос 1.

Вы самостоятельно познакомились дома со статьёй о творчестве писателя-сатирика XX в. М.М. Зощенко. Продолжим работу с тетрадями и проверим ваши ответы также в режиме взаимопроверки.

Известно ли вам, когда и почему произошла Октябрьская революция, кто руководил событиями?

Революция произошла 25 октября 1917 г. (по новому стилю – 7 ноября) под предводительством      партии большевиков, во главе которой находился        В.И. Ульянов-Ленин. Самыми популярными лозунгами революции были: «Мир – народам», «Земля – крестьянам», «Фабрики – рабочим». Провозглашалась цель установить социалистический строй (взамен капиталистического), чтобы власть принадлежала не царю, а представителям простого народа… 

Более подробно вы узнаете об этом на уроках истории России. 
А теперь продолжим работу с тетрадями и проверим ваши ответы на другие вопросы д/з - также в режиме взаимопроверки.
Итак, мы с вами выяснили, что предметом сатирического осмеяния в рассказах Зощенко являются пороки людей – его современников, живущих в послереволюционную эпоху. 

	Учащиеся обмениваются тетрадями, вызванный ученик зачитывает ответ, комментирует;

остальные учащиеся проверяют качество ответа в тетради соседа, вносят карандашом корректировки. 

Вызванный ученик читает ответ на вопрос 2 и комментирует его. Остальные проверяют ответы и вносят корректировки…
Дают ответы (по желанию)

Смотрят и слушают

Вызванные ученики читают ответы на вопросы и комментируют их. Остальные проверяют ответы и вносят корректировки…

	5
	Первичная проверка понимания
12 мин.
	Работа с текстом: определение ролей, 

словарная работа,

чтение по ролям, выделение фрагментов текста в соответствии с задачей; демонстрация слайдов
	Знакомит с задачами следующего этапа урока
Записывает на доске или выводит на слайде, комментирует и корректирует ответы при необходимости.

Ставит задачу для чтения по ролям, закрепляет роли – записывает имена читающих на доске или выводит на слайде.

Разбирает и комментирует незнакомые слова, выводит на заранее подготовленных слайдах значение слов и изображение соответствующих предметов (по возможности).
Ставит задачу для слушателей


	А сейчас мы с вами прочтём по ролям рассказ Зощенко, с которым вы уже познакомились дома. Назовите персонажи, речь которых звучит в рассказе.
Теперь нам надо определиться, кто прочтёт по ролям этот рассказ. Это должно быть выразительное чтение, передающее характер персонажа!

Однако прежде сем начнём читать, нам надо выяснить значение непонятных слов. Какие это слова? Что смогли подсказать вам родители?

Теперь, когда мы разобрались со словами, приступим к чтению. Слушатели должны взять в руки карандаши и отметить галочкой на полях все места, где было смешно.

	Слушают 
Называют: 
1) Рассказчик

2) Дворник 

3) Заведующий

4) Кассирша 

5) Милиционер

6) Счетовод
Выбирают исполнителей

Называют: кооператив, распределитель, экспортные утки, гребёнки, составим акт, девять пудов рафинаду, восемь кругов колбасы, две дюжины, шёлковое кашне, чернильные карандаши, философская мысль, нахальная приписка, взять под микитки, Кант, Ницше.

Берут в руки карандаши

Читают, слушают, отмечают.

	6
	Первичное закрепление 

10 мин.
	Обсуждение (постановка вопросов и поиск ответов на них, дискуссия, обобщение), ведение записей в тетради
	Организует обсуждение смешных мест, отмеченных учащимися.
Ставит задачу ведения записей в тетради. Заголовок: «Над чем мы смеёмся в рассказе: …»

Задаёт наводящий вопрос. Обобщает.
Даёт задание.

Задаёт наводящий вопрос. 

Обобщает.

Задаёт наводящие вопросы.
Обобщает.

Задаёт наводящие вопросы.

Записывает на доске или показывает слайд (если будет время) – сопоставление действительно украденного и приписанного к украденному.
Обобщает.

Задаёт наводящие вопросы.

Обобщает.
	В каких местах рассказа вы смеялись? Давайте попытаемся разобраться, почему…
Возможные смешные места:

А) «Дюже крепко спал, сукин сын! Это ужасти подобно, сколько упёрли!» 

Что нам кажется смешным?

Заведующий выражается, используя  нелитературную лексику или нелитературные формы слов.

Попробуйте «перевести» его высказывание на литературный язык) 
А почему заведующий выражается нелитературно? … 

Зощенко сатирически изображает заведующего, подчёркивая его необразованность, а также подобных ему других руководителей.

Б) там, где дворник начал «хрюкать и приседать»;

Почему нам здесь смешно?  

Как вы поняли, почему дворник вдруг так стал себя вести? 
Как его поведение объясняет рассказчик? 

А какова настоящая причина? 

В) «Ах, он подлец! Я не брал у него кашне. И восемь кругов колбасы…»
Над чем смеёмся здесь?

Кто является вором в рассказе? – 

А кто ещё? – 

А что украли они? – 

Г) «Ах, я ей плюну сейчас в её бесстыжие глаза…»
Что кажется смешным здесь? – 

возможно, угрозы подействовали – все персонажи отказались от своих приписок. 


	Зачитывают фрагменты, показавшиеся смешными, отвечают на наводящие вопросы учителя, во время обсуждения ведут записи в тетради.
Возможные ответы: 

заведующий обзывает дворника, выражается странным языком… 
Пытаются «перевести»: «как же крепко спал, нехороший человек! Это ужасно – сколько украли!»

Дают ответы…

Делают запись в тетради: 

1) над нелитературными высказываниями персонажей; 

Дают ответы: оттого, какими словами рассказчик описывает поведение дворника;
«огорчился человек от громадных убытков»; Работники магазина приписали краже то, что на самом деле не было украдено – и дворник это знал, потому что именно он и был вором.
Делают запись в тетради: …2) над речью рассказчика – какие слова он употребляет для описания ситуации;
Дают ответы, работая с текстом: 

Дворник обзывает счетовода и невольно сознаётся в краже, не выдержав несправедливости приписок.

Дворник 

Заведующий, кассирша и счетовод. 

То, что дворник не украл, но о чём они сообщили – с помощью текста выясняем, что это…
Делают запись в тетради: … 3) над неожиданным поворотом событий: другие работники кооператива тоже нечестны – они готовы поживиться за счёт ситуации 

Высказывают предположения:

Эмоции разоблачённого дворника – он их не сдерживает, даёт эмоциональные оценки кассирше («бесстыжие глаза», «куриная нога») и переходит к угрозам.
Делают запись в тетради:

… 4) над эмоциональной речью и угрозами дворника и их воздействием на других персонажей.

	7
	Контроль усвоения, обсуждение допущенных ошибок и их коррекция

4 мин.
	Чтение записей в тетради, обобщение
	Даёт задание
Демонстрирует соответствующие записи на слайде, просит всех, кто не успел, дополнить свои записи.
Задаёт контрольные вопросы на усвоение материала. 
	Прочтите ваши ответы на вопрос о том, над чем мы смеёмся в этом рассказе Зощенко.
Кто не успел что-то дописать – дописывайте… 
1) Какой же человеческий порок сатирически изображён в этом рассказе? –

2) Но почему же тогда рассказ помещён в «Голубой книге» в разделе «Коварство»? – 

Кто же является вором в рассказе? – 

Да, всё верно, при этом фактически наказаны только двое – дворник и тётя Нюша. Это смешно? Почему?

	Вызванный ученик (или по желанию) зачитывает записи. сделанные в тетради по ходу обсуждения.
Дают возможные ответы: 

воровство 

работники магазина проявили хитрость и коварство по отношению к вору, пытаясь значительно увеличить размер убытка, приписав к краже то, что на самом деле украдено не было. 

не только дворник, но и другие работники кооператива. 

Пытаются дать ответ…

	8
	Информация о домашнем задании, инструктаж по его выполнению
3 мин.
	Запись задания в тетрадь 
	Демонстрирует запись вопроса на слайде – для письменного ответа дома в тетради.
	Вашим домашним заданием будет письменно, в тетради, дать ответ на вопрос: «Объясните смысл названия рассказа «Интересная кража в кооперативе» (почему автор назвал эту кражу интересной?)».
	Записывают вопрос в тетрадь

	9
	Рефлексия (подведение итогов занятия)

3 мин.
	Размышление 
	Задаёт вопросы
	Понравился ли вам рассказ Зощенко? Почему? 
Вы бы хотели прочитать другие рассказы Зощенко? Почему?

Как вы объясните, почему это сатирический рассказ?

	Дают ответы



10

